

Семинар «Инновационные стратегии в современной социальной философии» как междисциплинарный научно-образовательный и коммуникативный проект

Анатолий Зеленков, председатель Организационного комитета междисциплинарного научно-теоретического семинара студентов, аспирантов и молодых ученых «Инновационные стратегии в современной социальной философии» (2005—2014);

Виктория Анохина, автор и координатор проекта.

15 мая 2014 г. в Белорусском государственном университете (г. Минск, Беларусь) на факультете философии и социальных наук завершил свою работу VIII Междисциплинарный научно-теоретический семинар студентов, аспирантов и молодых ученых «*Горизонты информационной цивилизации: проблемы и перспективы*». Учредителем этого ежегодного научно-коммуникативного проекта, получившего общее название «Инновационные стратегии в современной социальной философии», была кафедра философии и методологии науки БГУ, возглавляемая профессором Анатолием Зеленковым.

Традиция проведения семинара возникла в конце 2005 г., когда 14 декабря на базе факультета философии и социальных наук БГУ с успехом стартовал I молодежный научный семинар этой серии («*Образы социальной реальности и методологические приоритеты современного социального познания*»). Посвященный анализу роли философии в развитии социально-гуманитарного познания и сугубо академическим проблемам методологического характера, этот форум, тем не менее, собрал значительную аудиторию, ориентированную на заинтересованное обсуждение современных парадигм социального познания и их эвристических возможностей.

В современных условиях, когда философия как подлинно классическая форма осмысления реальности, казалось бы, утрачивает свои позиции, вызывая порой скептическую реакцию не только в массовом, но и в профессиональном сознании, очень важным для авторов проекта было реально продемонстрировать, что философия (в особенности социальная), являясь уникальным культурным феноменом, может и должна быть весьма эффективным и конструктивным инструментом анализа противоречий в развитии современного общества. В этом состояла одна из основополагающих интенций нашего семинара.

Несмотря на то, что он состоял из одного пленарного заседания с тремя докладами, а также презентации точек зрения молодых ученых на статус философии в современной культуре, в дискуссиях приняло участие свыше 80 студентов, аспи-

рантов и преподавателей факультета философии и социальных наук. Итоги I научно-теоретического семинара показали, что студенты и молодые ученые нуждаются в подобных формах научной коммуникации и готовы поддерживать семинар творческими идеями и организационными предложениями. Так произошло рождение новой дискуссионной, научно-коммуникативной и обучающей площадки, объединяющей в одном креативном пространстве публичного философского дискурса юных исследователей (студентов и аспирантов) и уже состоявшихся специалистов, известных ученых и преподавателей.

С тех пор ежегодно осенью или весной молодые талантливые исследователи собираются вместе для проведения дебатов, обмена творческими идеями и результатами своего научного поиска. В оживленной атмосфере панельных дискуссий, круглых столов и мастер-классов выявляются перспективные направления современной философии и социально-гуманитарного познания, определяются возможности практического решения актуальных проблем белорусского общества и культуры в условиях нестабильного мира и разнообразных вызовов глобализации.

С каждым годом наш междисциплинарный научно-теоретический семинар привлекает все большее количество молодых ученых из разных вузов и научно-исследовательских центров Беларуси, факультетов и институтов Белгосуниверситета. Если первое его заседание было ограничено тремя пленарными докладами с последующим их обсуждением, то последние четыре семинара включали в свою работу еще и несколько параллельно идущих секций, а также круглых столов, где каждый присутствовавший получал возможность обменяться мнениями в креативной атмосфере обсуждения представленных докладчиками результатов научного поиска. В работе VIII семинара, посвященного горизонтам развития информационной цивилизации, только в качестве фиксированных докладчиков выступило свыше 75 человек, и более 100 студентов и молодых ученых обозначили свои точки зрения как участники панельной дискуссии.

Когда в далеком 2005 г. мы начинали этот проект, то рассчитывали на то, что нам удастся создать подлинно инновационную форму научной творческой коммуникации, не умножая сущности без надобности. Сегодня каждый человек, погруженный в плотную ткань социальных контактов, реальных и виртуальных, аудиовизуальных и электронных, испытывает на себе репрессивное давление информационных потоков разной направленности, интенсивности и качества. В этом одна из очевидных угроз информационной цивилизации, приобретающей все более осязаемые очертания. В полной мере это относится и к научным коммуникациям, многочисленным конференциям, семинарам, симпозиумам. Только в Белорусском государственном университете ежедневно организуется и проводится несколько мероприятий подобного рода. И на этом глобальном информационном фоне предложить что-то не совсем обычное, обоснованно претендующее на инновационность, было совсем не просто.

Вместе с тем, несколько ключевых идей нашего проекта давали основание для таких ожиданий и перспектив. Прежде всего следует отметить, что общая цель семинаров этой серии состояла в поиске новых форм научной коммуникации, отвечающих потребностям времени, в формировании и развитии креативного потенциала молодежной науки, в создании постоянно действующей дискуссионной площадки для продвижения инновационных социальных проектов и технологий.

Каждый следующий форум серии *«Инновационные стратегии в современной социальной философии»* расширял тематические горизонты современного философского и социально-гуманитарного познания. В фокусе внимания прошедших семинаров были такие важные проблемы современного развития, как влияние глобализации на диалог культур и межцивилизационные взаимодействия, динамику социального пространства и времени (II семинар *«Глобализация и перспективы цивилизационной динамики»*, 26 мая 2006 г.); специфика современных форм социальной коммуникации и ее воздействие на человека в условиях массовой культуры (III семинар *«Коммуникативная парадигма в современной социальной философии»*, 23 мая 2007 г.); экологические вызовы третьего тысячелетия и перспективы устойчивого развития (IV семинар *«Глобальные экологические проблемы и современный цивилизационный процесс»*, 8 апреля 2009 г.); проблемы морального, социокультурного, психофизиологического развития современного человека, подверженного многочисленным воздействиям техногенной среды и испытывающего различные формы экзистенци-

ального напряжения и социального отчуждения (V семинар *«Человек — культура — социум в XXI веке: конфликт или гармония?»*, 16 декабря 2010 г.); перспективы восточнославянской цивилизации и противоречия регионального развития, экологические проблемы и становление атомной энергетики в Республике Беларусь, специфика виртуальной реальности и связанные с ней антропологические угрозы (VI семинар *«Личность — экология — культура: гуманитарные проблемы XXI века»*, 12 мая 2011 г.); перспективы гармонизации различных форм современной культуры, феномен религиозного возрождения и столкновения цивилизаций, экологические императивы постиндустриального развития (VII семинар *«Современная цивилизация в динамике от глобальной нестабильности к устойчивому развитию»*, 22 мая 2013 г.); возможности сетевой геоэкономики и глобализационные перспективы Беларуси, феномен кибервойны и трансформация мультимедийных ландшафтов, роль Интернета в развитии образования и науки (VIII семинар *«Горизонты информационной цивилизации: проблемы и перспективы»*, 15 мая 2014 г.).

Следует подчеркнуть, что в работе семинаров принимают активное участие специалисты различных гуманитарных и естественнонаучных дисциплин. Историки, философы, социологи, журналисты, экономисты, юристы, политологи, будущие дипломаты и переводчики, а также молодые математики, географы, биологи и т. д. — все, кто заинтересован в расцвете белорусской науки и культуры, эффективном развитии белорусской экономики, государственности, правового и экологического сознания, укреплении культурно-исторической и национальной идентичности, духовных традиций Беларуси и новых форм межкультурного диалога, принимают участие в проекте и имеют возможность предлагать варианты его дальнейшего развития.

В отличие от традиционного формата научных конгрессов и конференций, данный научно-коммуникативный проект ориентирован на открытое, непосредственное общение молодых ученых с известными деятелями науки Беларуси, подразумевает живой и оперативный обмен мнениями, вовлечение в поиск альтернативных вариантов решения актуальных проблем. Кроме того, для данного научно-коммуникативного проекта характерно сочетание академических традиций, ориентированных на обмен результатами научного поиска, с креативными формами обучения студентов и мастер-классами ведения научных дискуссий.

Семинар представляет собой инновационную технологию подготовки будущих специалистов к выступлениям в публичном пространстве совре-

менного морального, социально-политического, литературного дискурса. Студенты получают уникальную возможность презентации результатов своих исследований в широкой междисциплинарной аудитории, а также обретают навыки аргументации и обоснования своей позиции, осваивают современные практики и технологии организации социальных, научно-образовательных, культурно-воспитательных мероприятий. Активное участие в работе семинара в качестве докладчика, ведение панельной дискуссии, работа модератором секции в паре с опытными преподавателями — эти и другие формы взаимодействия студентов существенно расширяют обучающие возможности традиционных форм ведения занятий, что позволяет вести подготовку будущих специалистов в области философии и социально-гуманитарных наук в атмосфере креативного сотрудничества, этически выверенного диалога, проблемно ориентированного междисциплинарного взаимодействия специалистов. В этом смысле задачи проекта соответствуют новым требованиям развития современной науки, ее интегративно-междисциплинарному характеру.

Таким образом, наши семинары — это не только интеллектуальная площадка для научного поиска и дискуссий, но и форма приобщения наших студентов, учеников, молодых коллег к исследовательским традициям факультета, мировой философской культуре, а также эффективная форма приобретения практического опыта, реальных навыков управления и организаторской деятельности.

Можно сказать, что определенные результаты здесь уже достигнуты. Немало наших молодых коллег, которые прошли в свое время школу семинара (Д. Г. Доброродный, В. С. Сайганова, О. Г. Шаврова, О. В. Новикова, А. Н. Мирошниченко, Е. П. Подкопаева и др.), достаточно преуспели в своих профессиональных и академических достижениях, стали кандидатами наук, доцентами. Наиболее активные и постоянные его участники (Д. Г. Доброродный, В. С. Сайганова, О. Г. Шаврова, А. С. Свирид, И. А. Барсук, Т. Ю. Асабина, С. С. Семьянов, Ю. В. Деделко) составляют сегодня творческое и организационное ядро нашего проекта, осуществляя множество различных функций по его продвижению — от разработки концепции и контента, планирования и проведения мероприятий, до креативного дизайна издаваемых материалов, информационной, спонсорской и технической поддержки.

Многие студенты, получив возможность апробировать, развить и приумножить свои творческие начинания в рамках данного проекта, впоследствии стали лауреатами различных республикан-

ских и международных научных конкурсов и грантов, стипендиатами фонда Президента Республики Беларусь (А. С. Свирид, Е. В. Радевич, О. В. Курбачева, А. В. Сивицкий, И. В. Путиков, И. Я. Мацевич, М. Г. Левицкая и др.). Но главное, наверно, состоит в том, что они, как и нынешние наши молодые участники семинара, получили реальную возможность совершенствовать свой интеллект, критическую способность мышления, исследовательские компетенции с тем, чтобы достойно отвечать сегодня на вызовы и проблемы нашего времени, профессионально руководить уже самостоятельными общественно-политическими, культурно-информационными и научно-исследовательскими проектами.

В этом году мы с успехом провели восьмой по счету научно-теоретический семинар серии «Инновационные стратегии в современной социальной философии» и с оптимизмом смотрим в будущее. Предлагаемый вниманию читателей выпуск журнала «Философия и социальные науки» целиком посвящен результатам данного научно-образовательного форума. В нем представлены статьи известных ученых Беларуси, Украины, Азербайджана, выступавших на семинаре, а также работы молодых исследователей, магистрантов и аспирантов, плоды совместного научного творчества студентов и их научных руководителей.

Уже стало хорошей традицией участие в работе наших семинаров представителей различных факультетов БГУ и других вузов нашей республики. И в этот раз студенческая и аспирантская аудитория была достаточно многочисленной и креативной. Хотелось бы назвать тех, чьи доклады, выступления и презентации вызвали наибольших интерес и оживленные дискуссии (И. Вансович, А. Коляда, А. Хомченко, С. Ремнёв, Е. Киреева, В. Скобля, Д. Авсюкевич, Е. Маслакова, И. Олейник, Т. Бондарева, А. Севрук, Ю. Матусевич).

Древняя магия чисел, восходящая к легендарному Пифагору, говорит нам о том, что цифра «8» имеет особое космическое значение, устремляя нас в бесконечность творческих поисков и новых форм самовыражения. Это вселяет в нас надежду на новые достижения и веру в то, что десятый, юбилейный семинар, который должен состояться в 2016 г., мы проведем достойно и сможем предложить нашим юным друзьям, только пришедшим учиться на факультет философии и социальных наук БГУ, современные и увлекательные формы научной коммуникации, плодотворное профессиональное сотрудничество со старшими коллегами и преподавателями.

Желаем вам новых творческих успехов и достижений!